USTHB / Faculté de Chimie - Premiére année ST

Examen de rattrapage du 03 Février 2011 { Sujet : deuxieme vague }

—\\‘
i Exercice 1 (4 points) )

| Lorsqu'une lumiére de longueur d’onde A égale 2 30004 frappe une surface de sodium 'l
‘ métallique, on observe une émission d'électrons d'énergie cinétique égale & 2,1 eV. l
i Calculer: ! i
|

| 1) Lavitesse des éiectrons &jectés.
1 2) Le travail déxtrujtmn (en Joules) d'une mole &’ fﬂec trons. |

| Données -+ 1le=16 10%c¢ . -y h=6626103%)s 1:5,:1”'1.”111 i

/ K me=91103%1Kg ; ¢=310%m/s ; 1leV=1,6 1019] ; z\fa@;’n‘zé 10-23

i Exercice 2 (3 points) , A 'H
L Dans le cas de 'atome d'Hydrogéne, calculer: . 5‘*}, o

1

l 1) L’énergie nécessaire a I'électron pour p Q_ u quatnemr= au premier état excité
| 2) Situer la raie corres$ndante a cette ente tranmtlon dans les domaines du
|

|

rayonnement électrémagnétique. ot
) Aquelle série de raies appar tie \?

données: Ry =1,1 107 m-1 /{;\/ c=13 1'031-“{'5 : Eo =-13,6 eV !

\_ u?)\g, Ep - /
ﬁercice 3( ﬁrg’}n ts) fis ~ . A

A - Etant donnés les éléments suivants: 5P - 15C1 - 24Fe - Ni 32Ge U

1) Pour chaque élément ; établir la configuration électronique 4 'état ,'1
fondamental puis en déduire la période, le groupe et le Sous groupe. ‘

2} Attribuer a chaque élément la valeur de son rayon atomlque prise 1}31 mi i
les valeurs suivantes (enA): 0,73 - 0,92 - 1,09 - 1,14 - 1,23 E
(Justifier votre réponse!)

B - Etant donnée la molécule suivante : PCl3 .,

3) Donner le diagramme de Lewis de cette molécule.
4) En vous aident de la théorie VSEPR , donner pour cette molecu!e
-Le type AXn Em auquel elle appartient.

- L'hybridation de I'atome central (qui est souligné!).
K - L'arrangement des paires électroniques de 'atome central,




(f Exercice 4 I ﬁls-mmt%?
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1» Le moment. dip@lan'&qd&;}@ 0o

linison H"S

2- Sachant que [z distance: ﬁntre lesatomes HerS est de 1, 3

Représenter ey sleftTons de valence: d’aﬂiawnm}ﬁwieﬂ%sm saﬁ-a?m-n"h; PR T H g

moiéculaires sachantouela dﬁféxeenc&d‘eaeggaaﬁjﬁlgzmﬁ e@ £5 grande.

i déduire alors pour cetfe moléeide:

3 - Son- ordre de Baison.
ne nombre de dopblets. non li‘&
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USTHB / Faculté de Chimie/ 1°® Ammée ST ' Jeudi 20 Janvier 2011
Structure de la matiére

Epreuve Finale de Chimie/ Sc_mesl:re 1

Exercice n® 01 :
Le souire (Z = 16) posséde 4 I’état naturel quatre isotopes, de nombres de masse respeults 32,

33, 34 et 36. L’isotope 36, d’abondance trés faible (0,02 %), peut étre ncg]:gc ‘L’ abondance de |’ isotope 33
estde 0,75 %,

Eléments 5 73 3 g

i 3
| masses molaires atomiques (g.mol™) 32,0660 3197207 32,57146 33,96787
i : .

a) Déterminer 1'abondance naturelle des isotopes 32 et 3¢

b) Ou a préparé un écha.nullon de soufre contenant 50% en-masse de soufre naturel et autant

de soufre artificiel *8, isotope radioactif de masse molaire atomique 34,96903 g.mol™.

La masse molaire atornigue du soufre a-t-elle varié¢ ? Dans ’affirmative, calculer sa nouvelle valeur.

¢) I isotope *°S =st un dmetteur B, Ecrire sa réaction de désintégration.

d) Sachant qu’un échantillon de BSa perdu 20 % de sa radioactivité mmaje@p 18 jours, en dedum: la

période de cet isotope. .f“" b

Exercice n® 02.: .. 5 z
L'énergie d'ionisation d’un ion hydrogénoide, & partir de so é fondamema;, est gale 454 2V,

1- Déterminer son numéro atomique Z, sachant que !'énergie de I'éta Ondamantal de l'atome d'hydrogéne
Enest épaled - 13,6 eV. o~

2- Lorsqu'on envoi¢ un rayonnement de longueur d’opde l‘;u’r cet ion, un électron passe de la couche
caractérisée par le nombre quantique principal n=1 4 cellﬁgﬁt n=3. Calculer:

a- la longuetr d’onde du rayonnement absorbé ﬂx{;\y

b la longueur d’cnde associée & 1’élec tron 3 |’état fina

[Donndes: 1= 662007 s ; Ry=L110 1 ; rugo s34 m=tit"kg ; =3P s
! A .
Exercice n® 03 : }( g '

On se propose d'étudier les alogies et les différences. des molécules CO; et SO: en considérant
les critéres énoncés dans le tabledu I de la feuille réponse :
ot

Données Nnmérax-afanﬁgueg:'\:gﬁa 7.165. Electronégativités : y 13,8 ; 2,6 ; avee g (5) =3: Angles de fiison : 130°; 11 3°;

&

Exercice n® 04 @ .
; 1/ On se propose d’étudier la liaison 8-O au moyen de la théorie quantique.
a- Donner le diagramme des orbitales moléculaire (OM) de la molécule SO, sachant quc la différence
d'énergie AEqs.qp est grande. }
b- Ecrire la configuration électronique de cette molécule.
¢- Préciser le nombre et la nature des ligisons éntre les deux atomes. En déduire la for mu!L développée.
d- Cette molécule est-elle paramagnétique ou diamagnétique ? -
On considére la molécule SO et ses ions SO” et SO". Attribuer en justifiant, 4 chacune de ces
espéces, sa longueur de liaison & prendre parmi les valeurs: 1,794 ; 1,88 452,20 A.
2/ Le soufre et |'oxygeéne forment le composg SO.
Sachant que le moment dipolaire expérimental de cette molécule est 1,55 D.
Caleuler la charge portée par chacun des deux atomes et en déduire le pourcentage du caractére ionique
partiel de cette liaison.

@ﬂﬂéf&'.‘ e=16107C; 1D=333.107" Cam




£ / Faculté de Chimie
aée ST/ Structure de Ia matitre

Jeudi 20 janvie:

Corrigé de I'"éprenve de Chimie / Semestre 1/sujet 1

xercice n® 01 : (04 points)

t) Abondance naturelle des isotopes 32 et 34

3oit 2oy —bm les abondances demandées.
100 100

1
-

- a- Longueur d*onde du ravonnement absorbé den=1an=13 "\,/

e

He'

1

2 1
SR T e
; S (n! ni]

(my<ny); ;;I{m, =2557A ou A '\%:g\-—— avcch] =48,35¢eV ; A= ?.561145{' fint E

-b- Longueur d’onde associée & 1’électron & I“Egc ﬂﬁ}al (n=3).

h

- sy o=

o 3 »

mv,

nh
2nmr,

2
-1457106ms-1ﬁ$5¢ T, _r,,—Z- = 2385Aet n=3; A=4992A 02pts

1 (31,07207%2 +32,97146%0,75+33,96787* b) = 32,0660 [a=94,92
09 ~ lb=4,33 Hat
“a+b+0,75=100 T
») Oui, la masse molaire atomique, du soufre a varié. Sa nouvelle valeur est:
v'= I%1{32,056-:)* 50+34,96903* 50) =33, 5175g.mol”! | 01pt J}
3 L’isotope S est un émetteur ", Sa réaction de désintégration est: -
28— pCl+ fe 0lpt
[ Période ds Tisatops 3 . WL
A=A A=Da,, T—L—ng d'ott T = 87 jours v =g1pt f
100 A | Ny |
. yxercice n® 02-: (04 points) r“<
s Koo
- Numéro atomique Z de l'ion hydrogénoide. £y ‘
2 3 i
B, =13, ﬁ-z—=5 A ,
L Z=2 N 01pt ;

o
|
l
L]

ixercice n® 04:. (06 points) E

! a- Diagrarnme des orbltale cula:re (0M) de la molécule SO, sachant que la différence d'énergie Alqenp

st grande,

o,h Q\{?
fir e o

35

4 W

kg (

)

]
%-
—'H?'
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s il R M (LY

n‘“—’\- —’}—%Tﬁa (o

"/H7 @?%

A
, 2 G;__z_%s

oo g
-'A\Jg' 55&:59.“‘—_ )45 4If\'l




b- Ecrire la configuration él;f:ctmniq_ue de cette molécule,

(KK Y'L*63,.1,0%, 5, 02T, — 0, ) (=, - )}
¢~ Nombre et nature des liaisons entre les deux atomes.
O.L=2; OLo=1; OLlz=1, DNL=4 Formule développée: 5 =3
(0,25 pt) (0,25 pt) (0,5 pt) £
d- Paramagnétique { 0,25 pt) .
e- OL1d) 0,5pt
Molécule/ion moléculaire | Ordre de liaison | Longueur de liaison (A)
SO 2 1,88 (0,25 pt)
SO” 25 . 1,79 (0,25 pt)
SO 45" 2,20 (0,25 pt) :
zzq=-§*—-° ; 9=2.74.10%C, a~i=o 1716 = (+0,17¢;-017¢) (0,5 pt) 5

5-0 !

) i
CIP=i7,16% (0,5 pt) . fe
e N |
i
xercice 1903 /Tableau 1. (08 points) P
» —— - _'p;. {\..,J"
L/

Critére CO, S0,
Structure électronique & I'état | C:[He] 25°2p” (0,25 pf)’\}'g [Ne] 357 3p° (0,25 pt)
fondamental
Position dans le tablean pédodique IV, ,n=2, bloc:p ;ﬁ;:tﬁ" VIs, n=3,bloc:p (0,5 pt)
{Pé&riode, Groupe et Bloc) :
FormuledeLewis (2x0,5 pts) % & % _? /\\Q\

01 liaison dative + 01 liaison

Origine des liaisons (préciser de OZEafpéns cova.lentes
covalence ou dative) ubles covalente simple
' '\;! (0725 pt) ou
; 02 ha.lsons cov. doubles (0,25 pt)
Etat d’hybridation ’ C :sp (0,25 pt) S :sp’ (0,25 pt)
oy
Formule AX,Ey r\\‘;.rr CAX, (0,25 pt) AXGE, (0,25 pt)
Geométrie dz la moléeule Linéaire (0,25 pt) Angulzire (forme V) (025 pt) |
Angle do liaison 1307 (0,25 pD) 118 (0.25 pd)
(figurant dans les données)
Electronégativité r(C): 1,9 (0,25 pt) x(0):3,8 (0,25 pt)
(figurant dans les données) ;
La molécule est-elle polaire ? Oui (0,25 pt) Nom Oui  (0,25pt) Non

Encadrer la réponse juste
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. USTHB /Faculté de Chimie k! Jeudi 20 janvier 2010
1% Année ST/ Structure de Ia matidre '

reuve de Chimie / Semestre 1

Exercice n® 01 ;
L’astate naturel ( At) est un mélange de deux isotopes 23541 et 2424
1/ Donner la composition du noyau de chaque isotope. :
2/ La masse moyenne de I’Astate naturel est de 210,2309 uma. Détﬁminer le pourcentage de chaque
isotope dans I'Astate naturel, -
3/ Caleuler I'énergie de liaison du noyau de 2'® At et en déduire son énergie de lizison par nucléon.
4/ L’lsotope #10 At est radioactif. Ecrire 1’équation de sa désintégration sachant qu'il donne un noyan

331’ De quel type de désmtégramn s'agit-il ?
5/ Un échantillon contient une masse de 10 gramme de 29A¢, Sac]:ant que sa pénodc cadlagaltee.oi s
DShcums,quellbscraitlamassermmuprésm(Ol)hm? .

Données :
0y ERE proton neutron
‘masses (en uma) | 209,9871 211,6650 | 1,007278 | 1,008565
Exercicen®02; . &
Soit I'hydrogénoide  §He* .

. 1/ Quelle serait son- éuarg:c donisation A partu- de 1'état fondamental si czlfj ‘atome d’hydmgéne est
de 13,6 eV. e it ) ’

2/ Lorsqu’on envoie un rayonneme:nt de longueur d’onde A sur cet I'électron passe de la cuuchc
caractérisée par le nombre quantique principal n=1 4 celle o n=4. Ca.l er:

2~ lalongueur d’onde du rayonnement absorbé-

b~ lalongueur d’onde associée & I'électron & Pétat final

Données: h=6,62.10" Js; Ry= 1,1.xo*m~'; Ny =n =0,"$Q}ua,=- 9.0.10%kg ; ¢ =3.10" m.s™!, K = 9.10° MK SA _f
Exerclce n°03 ; g
On se propose d'étudier les analogies et ] des moléculcs SnOz et SO; en considérant les

critéres énoncés dnns le tableau I de la Me réponise : .
@g_mg_.ﬂmosmmqm. WSt} .oi(;a.‘gummm 5 ,1,9 avux(0}=3 8. Ang!esd.ehmTﬂ‘_mr-l

ercice n
1/ On se propose d’étudicr Cligidon dans la molécule CN au moyen de la théorie quantique.
_ e diagrs gétique des orbitales moIém:Ialre (0M) pour la molécule CN, sachant que la
+ différence d'énergie

ARastny” st faible
- b- Eerire la con feuration éleotmniqueﬂeccttcmolécule
c- Préciser le nombre at la nature des liaisons entre les deux atomes. En déduire la formule développée
d- Cette molécule est-clle pa:ama@énque ou diamagnétique 7
& On considére la molécule CN et ses ions CN* et CN'. Attribuer ¢n justifiant, & chacune de ces |
espéces, sa longueur de liaison & prendre parmi les valeurs : 1,17°A ; 1,124 ; L14 A, '
2/ Le carbone et I’oxygéne forment le composé CO
Sachant que le moment dipolaire expérimental de la molécule CO est égal'a 0,91 D.
Calculer la charge portée par chacun des deux atomes et-en déduire le pourcentage du caractére ionique
partiel de cette liaison. .

[Domntes: ¢=1610"C ; ID=333.10"Cm ; C; N; deo=126A |



Usmmacume deChimfe ' Jeuili 20 janvier 2010
1 Année ST/ Slructure delomatidre - . ¥

§ da I'épreuve de ahimie { Semestre 1/ safat 2

Exerclcs n° 0] : (04 points) ° :
L/Composition du noyau de chgqu'e isotope.
241 (p=85,2=125) (0.25p%)- 2241 (p=85,0=127). {0,25pt)
2/ Poum.ntaga de chaque isotope dans I’ Astate naturel,
M=xMinM,  x=085 i (355%) :
{ %4, =1 - ox=0045 HZar(i45%) . (01pt)
.3/ Energie de liaison du noyan de *'" At et énergie de liaison par nucléo. de 2 AL, -
AE=Am. . AE=1589.4 MeV . :
- {Am=1,7021 uma 5, 1% Energlcparnucléon ﬁEfAﬂ‘?SG __(01pt)
4/ Equation et type de désintégration de ‘“"'At '
WA= UV +IHe  typeq i (6,5pt) {7, lc’
S/ Mass restante aprésume (01) heure de 7 At
| m= _mEe s E 3‘=.£;1_‘§‘; m=6110%¢g . OQ(U]-P‘:)
. Exercice n° 02 (04 points) ; | -
. Energie.dionisation den=1&n=wde §He*. . -+, B
b o
B, 13 6-§a 5446V O Oipt) -

~

Longumr &onds du rayonncmant abso;bé(ﬂE)aFl & n=4

: 7“3. RHZ’(-—--—J (Il]Q‘l:,) 1.',‘ o 44 ‘ouavec AEf—-—-—}?.

Loy - o
"2/'b- Longueur d’onde. assomé{__} ectron a ["état final (n=4)
a.-;%-; oL fz rﬂ—=4,24}. A< sssm (O2pt9) -

Exercice n°04 (06 nointsl.- ’
1/ - Diagramme' énergétigie. des orbitales moléculaite’ (OM) powr la molécule CN sachant

f:ut Ciljﬁ‘érence d'égcrﬁi estfalble .o (q— N )
Rt P "'“_B”'T:i:'
+ 4_ ﬁ”le_,H;_ 4——/’~j;— @ (n‘i_pts)-.'
.'__% 4 —-H/—
. A
4_1?_ - fas
AS
S

M

F

"‘sf‘

"‘}

15

L -.n.m-w_.._-l_!:,.::m-n.:.-_‘n;-w,nm-}m



h'ConﬁEIr&TfOﬂ dlectroniqiie ds CN. .
] this 02155 s Tl:‘zp,ﬂ,alﬂl.pl (0,5pt)
¢- Nombre et nature des liaisons entre Iar:s deux atomes. .
OL=2,5 avec 0.L,=0,5 ; O.lx=2", »DNL=2, formule dévdogpée e =y
(025pt) (“12511'*) . : (0:51‘-“5) i3
| d- Paramagnétique (0._25Pfj
¢OLTdl OSpy - .
| Molécula/ic~ moléculaire | Ordre de liaison | Longueur de laison (A)-
CN . 2,5 I,4_ (0,25p%)
CN 1z LI7_(0,25pD)
N 3 1,12 " {0;25pt) -

CIP=15% (0,5pt)

Iyq-%’:‘. 5 q= 21410‘2"(: 5=E=G15 - (+015e -Dlse)‘ ‘tﬂspt) .

Exercice n®03 [1}6 Roints! Ta leau T :

{:}Qr :
¢

i SO, :
™ Strucl:ure électromquc a Pétat : [Ne) zss2 31:2 (q,zsﬁpr S+ [Né] 3s*3p™ (0,25pt)
fondamental | N, ol
| Positiondans Ie{al:ﬂemp&wcﬁqx IVr—n=3 bl'E@(o,Spt) VIa;n=3; bloc: p (0,5pt)
b (Pémds,GmgpeetBbc) v g e
Formilsde Levis (2505pt) \D \\‘\.Q Y ™ &)
: O—w‘sr"o =
Origine des liaisons '\&r "bz Faisons covalentes ,01 liaison dat:vc 701 Baison ,
(préciser de covalen% doubles : covalente simple _ T
dative) ; Ou (Oazsptl (0;25pt)
01 liaison dative +01- :
‘?; liaison cov. simple B :
Etat ’hybridation -~ Si-—i@ ©25pt) . - |S¢ spf --(o,zSpt)- :
Formule AX,Ex K4)(0,25;@ {A%GE (ﬁ,zspt)
Géoméirie de lamolémlg_: _ \&éau'e (0.25pt) - “ Angulaire (fonch)(O,ZSpt)
Ange do liaison - 180" (0,25pt) | 118 . (0,25p%)
(figurant dans les données) . { ]
| Blectronégativitd ?f.(Si) L9 (025pt) | x(®:3 (0,25pt)
(Bigrant damlwd:mées) - . ' CT
I.amnléu.ﬂeest—eﬂepo]mre? -0,25p§) Non- .| Qui , (0,25pt) --Non-

| Bncadrer la réponse j'UlBtO

~
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"U»%i TH. B/ Faculté de chimie Année universitaire 2009 /2010 -

1“9 annee LMD / SM

Epreuve de rattrapage { S1) (Correction)
131 022010 (1h30min)

Partie A @ _ )
1°) @) Donner la composition des noyaux des nucléides suivants: 35C1, ?f", Cl; ?;Cl_
nucléide 2l vl | fal "
Nombredeprotons |17 [17 |17 | (0.25x3) ] f S
| ‘Nombre de neutrons 18 19 20 - s | (”;) ‘\w
b) Quelle estla partlcutante de ces trois nucléides 2 Justifier \mtre reponse . {

1 Co sontdes isotopas [méme 7 A dufferents) | (0,25) |

2% Le chlore 36 (]7(31 ) est radioactif et se demntegre essentiellement en EFQD[%%’@ Ar} Sa demi-vie est
de 301000 ans. :

a) Ecrire la-réaction de désintégration du chlore 36 en précisant !?O@tl sees et le type de radtoactwtte
mise en jeu. Préciser la nature de la particule émise lors de la désintégration.

FO = FAr + Je TN

Lois de conservation de Soddy 7Y (0,25 x 4)

Radioactivité naturelle i i

Particules émises ; partscu!g\s\ﬁ)—‘ électrons ‘e
~

b) Caiculer en MeV, I'énergie de liaison E oyau de chlore 386.

%e)lmmixc o] s

EL = 306,75 MéV | (0, 5)

5.

#

Boit Ny, le nombre de noyaux pre@ts dans un échantilion contenant 5,7.10* moi de ch]ore 36 a Ia date t=0.

c) Quelle ast!' actwite@@\antmon de chlore 36 a cette date.

0.254
§ ' Ay =N, = E—%N (Nn~57 10 xNA) -(‘- . )
o e MYz

ANAU 2,5x%10" dps - P (025;|

a) Comblen de noyaux de chlore 36 se sont désmtegres au bout du temps egai 2ty demL vie",

: : ' ; " : ‘- < iy’ j
1Le nombre_de noyaux desintégrés &ty = —20—

[(0,25) |

=107 x_ﬂo?d, noyaux

D{&I‘il"ééh m{proton) = 1.67262.107 kg : m{nautron) = 6?&92 10%kg « m{®Cl = 5871128107 kg« faV =
302. 10" J» célénté de la lumidredans levide g = 2 998 108 m.s: Na= 8.02.408 mor, 3

1

b



'3") a) Ecrire la configuration électronique de l'atome de chlore dans I'état fondamental. Le sxtuer dans le
. tableau pérlodlque {période, groupefsous groupe et famille).

,Cl 1182287 2p° 382 39

Péncde 3

Groupe/ sous groupe : Vg . S

©25x4)| A

Famille : halogénes

b) Représenter par des cases quantigues, la siructure électronique de la couche de valence de I'atome de.

chlore dans I'état fondamenta]

] (R E |

(0,25) o AR

3s 3p _ _ o

¢ JQuels sont les guatre nombres quantiques qui caractérisent les électrons de valence cie [ atome de

chilore dans I'état 'n::ndamental

e

Electrons S .

e Electr_onsp

:n=3;1=0;m=0;8=%£1/2 'f}f v g RN
n=3;l=1;m=-1;0:+1;5=% 102 b - i ot

PatieB . [UB)

Le chlore peut se combiner au phosphore et & l'aluminium poubé}fer les composés suivants :

“1°)  a) Donner la structure de Lewis des atoms?jg@ﬂt& il G P

AlClg , P

L

sfle
.

'-U|

Bl

»  |(0,25%x3)

- b) Donner la représentation de Le’w‘ls
l'octet. {L'atome central est soulsg

molécules suivantes. Préciser si I'atome central respecie la régle de

AICI; 1) 1@ PCls (lIf)
= (li} =
3 - cr- - s '
| g sl s l S {5 X 3)
' pA—ci N R . o - .. | (les doublets du chlore
- l p—Cl - ' - - | doivent éire représentés)
~cl Cl -
. . Cl I
L'atome Al a un Régle de l'octet | Expansion de l'octet de Patome P
octet incomplet . | respectée (molécule hypervalente) (0.25 x 3)_

c) Quel est V'état d'hybridation de

I'atome central dans chaque cas.

| Aioia()' SON) PCIE (i

o 1w T e | (025%8)




>

En utilisant la theorie V S.E.P.R, premser le type de géométrie selon lala formule A}( E ainsi que la
forme géométrique des molécules du tableau ci-dessus.

Molécule : ' -AIC (1 PCla (11} PCls (11
formule AXs MAGE AXs ' - ’ B el
Figure de répulsion Trigonale {plan) | Tétraédrique Bipyramide & base trigonale (0,75 x 3)
Forme géométrique de Ia Trigonale (plan) | Pyramide a base | Bipyramide a base frigonale E -

i molécule s trigonale ; :

~ Interpréter ce résultat.

+ glaccompagne d’un allongement de lz liaison H~H,d

PARTIE D 16

PARTIE c [

Donner la conﬁgurataon électronique de chacune des espEces H, et H;.

p——

: D 25 o ; e e
;: 2 lsl \ J/J)

l.a longusur de liaison H-H de H, est égale & 0,74 x 107" m ot celle de H est égale a 4,08 x 107 m

.o : : . ) .r-:Ay | > ;""-""- *":'“'\‘:
| OL'(H,) = 1> OL (H}) = 0,5 ; ce qui expiique la différence de ﬂ@@eurs-de_ iiaison ,(0,75) |
. = . 7 - " St

Quelle est la premiére configuration excitée de H, ? ' 3 :
‘ ' . A
H2 2 Gla] Gla*l L ;
N

Expliquer  pourquoi le passage de la conﬁguratiowﬁa amentale a la premieére configuration - excitée

OL.(H;)=0; ce qui e)ﬁlif‘q_ue Iallongement de la liaison :(05) ]
<& o

A o~ |
Ly

.,./

L'énergie du niveau fondhfental de I'ion hydrogénoide X" calculée selon le modéle de Bohr est :
Eq =-3930,4 eV. Donner so numeru atomique Z ainsi que sa charge n*,

T
-

E, =EH(~n—2):> Z= = (niveau fondamentai) | {0.75) ;

AN:Z =170t =16+ {,,CI") - 1(0,25)

ol




Lorsqu on envoie un rayonnement de longueur d'onde X sur cet ion,-un electron passe de la couche
caractérisée par le nombre quantique principal n =1 a celleoun=3. Calculer
a) Lafréquence du rayonnement absorbé,

A= ES = El =hy i ) I g b tk.ﬁ\ :
i 1 ¢ el h \_f(ﬂ o 1! :
2 i L v :
B2 [ea) A0
JIE- : ; _“{';__.I"\\ ' -
AN:v=845x10"s"1105) ] -
e

by La longueur d'onde du rayonnement absorbé.

5

e .
'?u:—— t T'O,
v &)

AN 7= 3,55 x 10 m |{0.5) }

\.._.;

Lavitesse de Pélectron de cet ion sur son orbite lorsquil est & |'état fondamentai;qsye 3TN ms’ " @

)
pall ALy
Rome—c'. AR B <
MV oo d ho § e

|AN:x=1,96x-10“”~pqy(H,5} ol g

s

#

.c) Determmeria longueur d'onde associée a I'dlectron.

d) - €Caleuler ia longueur d'onde du rayonnement en‘hé)ﬁuand lion passe du 2°™ gtat excate au 1‘3r état
-excita .

Situer ceite raie dans les domaines du rayonn%nt é!ectrdmagnét[que,

| Transition : n; =4 5 np=2 . (0,25)

“;z;“ﬂii_,f%-—) '.

KLL{ -1 ) _‘.':.

1 @zL ot
077, | il
AN : Ay =86,57 x 107" m - (0,5).
~ - | =a raie appartient au domaine du visible |:{0,25),

- Dionnses T ¢ =3‘1I-JB h‘l.Sq h=6.82. 10'3“J s, Ry=1.0986. 10? m”, me= 9.1 10° kg , Ey=-136aV, =

On considére approxumatwement pour le domame du spectre electromagnethue de L hydrogéne qua
d (UV<4DGnm <Visible<800nm=<IR)
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Exercige N°I (04 Pts)

- Lamasse atomique de ; Fe est de 56 9354 uma, et celle de 251 est do 235.6439 uma,

a/ Calculer l’energle de cohésion par noyau, pour chaque nucléide, en joules eten MeV.
b/ Quel est le noyau le plus stable ?

On donne enuma :  masse d’un proton : m, = 1,0078 ; masse d’un reuiron : m, = 1,0087.

F xercice N°2 : (06 PtS)

L'atomc d’ hydrogene se trouvant dans son état fondamental cst excité par une dELiIalﬂ'B
¢lectrique. L'électron de cet atome subit alors une transition au niveau d>énergie n; = 9.

|- Caleunler I"énergie absorbée par cet atome en eV et la fréquence correspondarfg, < 3

- 2- L’¢lectron excité se stabilise en subissant une transition' du niveau n; n@i?ﬁeau inféri ieur nj. Cette

transition s’accompagne d’une émission d’énergie, égale 4 1,34 a‘v’ -sous forr Jne raie lumineuse.
a/ Déterminer la valeur de nj; 2,

b) A quelle série cette raie appartiennent-elle ? : O
of Représenter les différentes transitions sur un diagramme d’én

e@ i [ ' .. -._
On donne : Ry =1,097.10"" m™ ; h= 662x10‘34]s,c-3:¢,1>p, /sy 1eV=16x10"]
Exercice N°3 : (08 Pts) "(’\’

“ I/ On donne la fonction d’onde suivante %@om@ d’ h}’drogene
W, e (2167
2,00 4 rﬁzﬂ; _ ﬁ){
I- Quelle orbitale atomique dccnt-clle
. 2- Que représente le terme 4TTHY2 %

1¥ La famille du bore B ) comporte dans "ordre les éléments suivants : B ; Al ; Ga: In
1. Donner la configuration é!@omque

a)de B, Al, Ga I’état fondamental,
b) d*un élément X, sachant qu’il appartient 4 la méme période que celle de Paluminium et av groupe
. chimique |4..

¢} d’un élément Y, sachant qu il appartlent a la méme pénode que celle de l’a]umlmum et au grm:pe
chimique Vila. ' :

2.A quclles familles anpartiennent les eléments X et Y 7

3. Comment varie |"énergie d’ionisation des éléments de l1a famille du bore ? ?
4. Comparer les énergies d’ionisation des elements Al XetY,

Exercice N°4 : (02 Pts)

La molécule KCI 3 )état ga;ieux présente un moment dipolaire de 10 Déﬁyes'. La distance entre les
“noyaux est de 2,57, 10°% em.

1/ Calculer son pourcentage de car amére ionique.
2/ Quelle est la nature de la ltaison? ~

Domnées: 1 D= 3,3.1"{}“jﬂ C.m

Bon courage !

Y
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SOLUTION
Exercice N°1
a/ Caloul de I'énergie de cohésion de Fe. _
Eegr=am C? avec  Am=(my*26+m,*31)-mm noyay

= (1.0078*26+1.0087*31)-56.935 = 0,5371 um.a
Eeor=0.5371%1.66 10 *0%10'® = 8,024 10™" I/noyau

EnMeV; IMeV — 5 16101 - | | 3
v Bey —— 802410M) - Boon = 5.015 10> MeV/noyau

Caleul de *éneigie de cohésion de U

7
. . . L - - g/
- Eep=Am CF avec ﬁ}.lnﬁ{mp*92+m,,*143) Mikinioy _ .t «'\y
= (1.0078*92+1.0087%143)-235.6439 = | 3178 u.m.a _ CSQ :
Ee=1.3178%1.66 1027 %9%10% = 19,6879 10" .,Unoyau. e O _
EnMeV i iMeV — . 1.610") : ﬂ}
Ech —— 1968791017 E"‘S"/ 12. 304910‘ MeV/noyau

b/ Le noyau le plus stable est celui qui possede I’ energ@gtgiesmn par nucléon la plus élevée,
Eeohimeicon ( F€) =5.015 10%/57= 8.798 _Mw?nucllf%o
Eeavnueiéon (U) =12.3049 10%/235= 52361 Medjgulléon

Ecotnucicon (Fe) st supérlcure a Ecmmoﬂg(,lil\}{ionc le noyau Fe est plus stable que le noyau U,

- Exercice N°2 S T % B
I- Energie absorbée par 1’at@ H)hydrl spéne

L’¢lectron subit une trar:ggn du niveau fondamental au niveau d'énergic n=9

AB = E.m Em--RHhc —ul-)

o
?l. Hj

L 1057 3107 X & xm“”xs x1ef f1 1 g
AE == 22 Loy =1345 v
1E =10 - L1 '5 2 5

E

La fréquence est lice & I'énergie par la re.latmnl suivante ; AE = hv

13,45 X 1.6 X 10717

_ Ak
L " 562X 107

= 3,:-.5 X zeﬁ‘ 573

2- L*¢lectron subit une tr ansltlon du niveau n,‘g 4 un niveau in Fcneul i L unelglc cor rcspondan:t, esta
43 eV..



a}'
e D8 095 43 nm
AE

i 1 1 S '

v m R (= = —) ot qui implique que n; =3
b} cette raie appartient & 1a série de Paschen,
¢) Diagramme des différentes transitions

-

Energie (eV) .
4 ‘
~0.17 - n=9
-151 = Mg =3
-34 =
s -13.6 n=l
Exercica N°3 : o
T _ S N .
1/Lea fonction déerit Porbitale atomique 28. R ¢ , 'Sf
2/ représente la densité de probabilité de présence de I’électron. ]
m

- La famille du bore comporte dans I’0
I. a) La structure électronique du hore
valence de structure de type ns® np' 5 _ :

Pour ie bore, le numéro de 1a période est n = 2. Pour I’aluminium,'}c)l}uméro est égal 4 3. Pour le gallium, il
estégal & 4. Pour 'indium, il est égala 5. . - : _

Les structures électroniques sont donc ; _ A}”

Al: 15 2s% 2p® 3s? 3p’ ou [Nej 3% 3p'

Ga : 15* 257 2p° 3s® 3p® 4s?3d"4p’ ou [Ar]}3d'° 4s?4p’ 'Q'

In: 1s® 25° 2p® 357 3p° 4s? 3d'0 4p° 562 40" 5p' ou “@ % 55%5p’
b) L’atome X appartient 4 la méme période que cé€lfe

rdre les éléments suivants : B ; Al a@n ;
(B : Z=5) est : 15* 25 2p', La fam u bore posséde une couche de

I"aluminium (n=3) et au groupe chimique 1a.
(1seul électron de valence). . _
La structure de sa couche de valence est done g‘
La structure électronique de atome X est.:Ngr2s* 2p° 36!
C’est I"atome de sodium Na.
¢) L’atome Y appartient & la méme que celle de I’aluminium (n = 3) et au groupe ehimique VITa. (7
+ électrons de valence),
La structure de sa couche de v %tst done ; 3s? 3p*.
La structure électronique de lafohie Y est : 157 257 2p" 352 3p°
C’est "atome du chlore

2. L'atome X appartient 4 Id famille des alcalins et I’atome Y appartient & la famille des halogénes.
3. L’énergie d'ionisation des €léments de la famille du bore diminue du bore & I'indium car le rayon
augnente du bore & Pindium. : ' ' ' P

4. Les atomes X, Al et Y appartiennent & la méme période (n=3).

Le nombre de couche érant constant, la force d'attraction entre le noyau et les électrons augmcnic puisque le
numéro atomique augmente de X vers Y,

Par conséquences, le rayon atomique diminue de X vers Y, et I'énergie d'ionisation augmente de X vers Y.
Ix<lg<ly : : '

1/ Le pourcentage ionique : c 7"7 fecas _
CF= Bey! 100 = &/e . 100 =>. Ci=7725% .

(2:; La vaﬁl:l:: de 5§ est différente de celle de e, donc la liaison de KCI_, 3 I’état gazeux, est & 22,75% covalente
et/ou 77,25 % jonique. &
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'.e Final - h30mn) _VAG EL -

f .m;'zmmi

ee r fout le_suyjet :

Charge élémentaire ; e = 1,6.10‘19 C : Leal (calorie) =4,184 ]

Vitesse de la lumidre dans le Vide : ¢=3.10°ms™ ~  1eV =16.10"°] i
Constante de Planck : h=6,62.10%Js = e o 1 n (chye} 3, 33 10‘3" c m §
Nombre d’Avogadro : Ny = 6,023.10% mol™ : :
Masse de I’électron : me=9,1.107 kg . i ; C?j

Masse du proton : my ( {p) = 1.00727 uma= 1, 6726107 kg ;
Masse du neutzon : my ( 3n.) = 1,00866 uma = 1,6749.107 kg Q
‘Masses atomiques : 3355 =3235,03 n.ma mBu = 138 S92 nm. t}@ﬁ' 85,94 u. m.a

Exerbiée n°1 ( 35 -Dainis‘) 3 Radimt:tiﬁ:é g @
‘Soit la réaction de fusion de l’hydmgene %
I~ Berire cette réaction nuclealre et calcula@’énergte libérée par la transformatmn de

4,032g I’hydrogene en 4,003g d’
i

2- Quelle quantité d’uranium ournirait la méme énergie par fission ? On
“admettra qu’elle se fait selon da réaction ;2350 + In - 139Ba + 58Kr +11 1 on

. La chaleur de. comb u charbon est de 8000 cal/p.

4- Donner vowusion

A

 Exercice n°2 (04 points) : Effet phafoélecﬂ'ique _

- 3a Que]le masse,’de ch% {(en tonnes) faut-il briler pour degager 1a méme énergie ?

Une photﬂcathode e Cesmm soumise 4 un falsceau lumineux mmdent de
longueur d’onde A = 385 nm (nanometres), émet des électrons. :
Calculer :
1~ I’énergie cinétique acqulse par l’electron €jecté (cn Joules et en eV)
2- Caleuler la valeur du potentiel d’arrét (en Volt) de Iélectron éjects.
3- Calculer la longueur d’onde associée 4 1'¢lectron &jecté,
On danne Longueur d’onde seuil du Césium: A9 =660 nm

. Voir suite au verso

‘u’aeue 1 P!

L Y
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) Etablir le diagramme d’&
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Exercicen®3 {10 points) : Liaison chimique

‘Considérons les éléments: oF ; 80 5 1P 5 168 3 1Cl 5 aFe 5 3Ge ;5 5L

‘Déterminer la configuration électronique de ces atomes dans leur état fondamental puis

en déduire la place de chacun dans la classification périodique (période, groupe et sous
groupe). Parmi ces éléments, donner, en justifiant, cevx qui sont.des éléments de
transition. : W : : 2" P

e O

Quels ions donneront préférentiellement Ies_é]émcnts suiva.n?ﬁ&g s oF ;165 et 55 7

Considérons les molécules et ion suivants : POCl, 5 GeCl? CIF, 5 IF;,

En vous basant sur la théoﬁe‘VSEPR,' donner dans i‘ébleau, le medéle de Lewis, le
type de molécule AX,E,, Parrangement spa ¢ toutes les paires électroniques-

(Figure de répulsion), la géométrie de ces sy et Pétat d’hybridation de ’atome

central souligné. _
- S

- Parmi les molécules neutres, 'pfw-jugﬁﬁant, ceﬂés qui présentent un moment

dipolaire nul ?

e de PS, sachant que AE(s-p) est importante.

X

PS. En déduire sa fo

b)- Déterminer 1’ordre desfigion, la nature des Kaisons et 1a propriété magnétique (ie
rmg,ﬁ::eloppée. S '

c)- Donner les con:ﬁ@' ions électroniques et comparer la stabilité de : PS ; PS™ et

PS’, ¢
O et S sont de@ €léments de la méme colonne et ils ont donc a priori des caractires
chimiques analogues. Les composés SF; et SFg existent mais les compo$és OF, et

" OFg n’existent pas. A -
- Justifier la non-existence des composés OF, et OF¢?

La moléeule SO; a une géométrie en forme de ¥V (coudée); I’angle entre les deux
liaisons S-O est de 119°. Son moment dipolaire expérimental est de 1,65 D et la
longueur de lo. liaisonestde 1,434 . -

- Calculer le pourcentage ionique de ces liaisons. Calculer les charges partielles

_portées par chaque atome.

-

P P
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